

切花用向日葵的栽培管理要點

●吳安娜

近年來，在政府政策鼓勵農業生產轉型的情形下，各種機能性的休閒農園如雨後春筍般的成立，由於向日葵的搶眼花色及生育期短而易栽的特性，在花卉銷售及田園景觀美化上，甚受休閒農場的青睞而廣泛的種植。切花觀賞用向日葵花色及花型均相當豐富，其中黃花、半重瓣、單莖單頭型切花之品種如香吉士橙、光輝等最受消費者的喜愛，因此這些品種為目前休閒農場主要的栽培品種，其他花型及花色品種如東北八重、華麗、可可等則甚少栽培。

向日葵對栽培環境適應性雖強，然欲生產優質的切花仍需注意下列事項：

一、穴盤育苗

栽培向日葵雖可採直播方式栽種，然為免於田間雜草的優勢競爭及發芽率低的問題，仍宜採穴盤育苗後移植田間栽培方式較佳，播種時，可以選擇每盤128格之育苗盤，充填乾淨的栽培介質約8至9分滿，植入向日葵種子後覆蓋至滿格為止，如此覆土深度可完全覆蓋種子，增加萌發後子葉出土的壓力，令幼苗更為茁壯。播

種覆土後，置於全日照並有防鳥害之設施內，並予以充分澆水，爾後視天氣乾溼情形，一天澆水2或3次，以維持栽培介質濕潤；播種後約4~5日種子即萌芽，6~7天後子葉開展、鬚根開始生長，此時可薄施液肥補充養分；10~14天本葉4片葉時，即可進行田間定植。由於切花用向日葵種子成本高，每粒約0.4元，利用穴盤的育苗方式，易於控制水分及養分，保存兩年內的種子可達95%以上的萌芽率，幼苗生長更為健壯而整齊，可降低種子成本，以解決傳統直播法僅約六至七成的發芽率，且生長勢不一的問題。



▲以乾淨的介質育向日葵幼苗，仍可使貯藏三年之種子順利整齊的萌芽。

二、栽植的密度

向日葵優質切花品質的規格為花莖長度100公分以上、頭狀花徑10~15公分，花莖直徑0.7~1.2公分，為使向日葵切花品質合乎優質標準，於田間栽培時植株之行株距應避免過寬。因行株距過寬，生長空間大、光線足，易造成植株生長過度健壯，葉片大而節間短，切花長度不足，花莖過粗而頭狀花徑過大，不符合市場的需求且不利切花的包裝與搬運。經栽植密度試驗得知，以行株距15公分×15公分或12公分×12公分的方式密植下，因遮蔭效果有利於花莖節間的抽長，切花長度可達到優質標準，且在合理施肥的情況下，即可獲得較高之A級品質的切花率，增加收入。

三、栽培網架搭設

向日葵在高溫多濕的氣候下可快速生長，台灣的夏秋季非常適合栽植，然因熱帶西南氣流旺盛，容易發生颱風造成高挺直立而根系表淺的向日葵嚴重倒伏；向日葵倒伏後，即使隔日立即予以扶正支撐，然因植株頂稍已造成彎曲，其切花便不具商品價值了，因此在6月後栽培向日葵應搭設栽培網，以支撐向日葵花莖，預防及減少強風豪雨造成的倒伏。

搭設栽培網時宜選擇6寸孔之栽培網，網孔若較小者，其支撐力雖較佳，但

其售價高，且栽培期間遇強風時，花莖易與網線磨擦受傷而產生褐班，影響其外觀及切花品質。搭設網架時期約在定植後2週，株高約30公分時進行，其方式可採用一層網架，網子高度隨向日葵生長調整至90公分；或兩層栽培網，第一層網高30~50公分，第二層網於向日葵植株高約60~70公分時搭設，網高約90公分。搭設或機動調高栽培網時需儘量避免網線與植株碰觸磨擦，以免受傷。本場於90、91年度試驗結果顯示，於颱風旺盛期搭設網架可有效減少向日葵植株40~80%的倒伏率，增加五至七成切花率，極具穩定切花生產效果。



▲搭設栽培網架支撐向日葵，可效降低颱風造成的倒伏，穩定切花採收。

四、摘 心

農民一般以生產標準單莖單頭型的向日葵切花為主，然在休閒農場生產向日葵切花時，每單株僅生產一支切花，其經濟效益較低，因此有些農民於切花採收後，

嘗試再予以施肥管理，唯宿根後由基部側芽形成之切花枝，不易達到商業品質，因此為增加向日葵的切花量，可利用苗期摘心方式去除頂芽優勢，促進側芽生長，以增加每單株之開花枝數。其方法為幼苗定植後，本葉6~8葉期進行摘心，約2週側芽萌發後再進行除側芽工作，使每單株向日葵有3~4開花枝。以摘心處理方式生產向日葵切花時，在栽培管理上需酌予加寬栽植行株距，並加強肥料與水份的管理，方可使每株向日葵有3~4枝切花枝可採收。

摘心方式雖可增加單株的切花數，唯容易因肥培及水分管理不善而導致切花長度不足，因此在摘心後至花苞形成時宜追加2~3次台肥43號複合肥，每次施用量為每分地約40~50公斤，施肥後即刻進行灌溉，以利肥料溶解釋出及植物的吸收與利用。在品種的選擇方面，以中晚花品種如光輝、金輝、太陽等較適合摘心處理方式，因其生育期較早花品種如香吉士橙者為長，容易生產優質的切花。另外為避免氣溫不穩定時期，造成向日葵生長減慢而使花莖過短，摘心時期應於5月至10月高溫期進行，以有效控制向日葵生長的高度。

向日葵是用途極廣的作物，從藥用、油用、食用到觀賞切花用及景觀綠肥用，甚至於現今流行的休閒花茶飲用之各品種，均有其重要的經濟價值，這是向日葵受人青睞之處，其中栽培觀賞切花用向日葵品種，農民應注意培育強健幼苗，及配合摘心與否調整其適當的栽植密度，適時搭設栽培網架，並適當施肥與灌溉，如此應可生產高品質之切花用向日葵。 ■



▲利用摘心增加切花枝數，可增加農民收益。